UBERSK:HT Lineare Gleichungssysteme

@ Es gibt unendlich viele Lésungen.

|
@ Die Losungen sind Zahlenpaare (x/y).
|

@ Alle Lésungen liegen auf einer Geraden.
|

@ Die Lésungen effiillen die Gleichung.
A J




1 Gleichung mit 2 Unbekannten

Tina kauft fur 16€ unterschiedliche Poster ein. Die Variable x gibt die Anzahl der
groBen Poster (Preis pro Poster 4€) und y die Anzahl der kleinen Poster (Preis
pro Poster 2€) an. Finde alle Einkaufsmoglichkeiten.

YN > @ Lose die Gleichung nach y auf:
SR I R 4x+2y =16 | -4x
Q(O/S} - . : ; 2y = 16 - 4x | =2
N
AECTESEEES (Eigenschaften)
5_'_ : TN ’ T 71 ‘ ’ @ Es gibt unendlich viele Lésungen.
+ =2 +\t+ + o+ + 4 I . . .
o 1 :717%.(2*/4’1 + i | QI Die Losungen sind Zahlenpaare (x/y).
- ) \ T° , @ Alle Losungen liegen auf einer Geraden.
i g ; |
5 [ ‘ i * T :{;(3’/2“'} * @ Die Losungen erflillen die Gleichung.
t t
: : {0(4/0)}{X}—><
2 3 '
>
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2 Zeichnerisches Losen

2 Gleichungen mit 2 Unbekannten sind ein Lineares Gleichungssystem.

Jonas kauft x-groBe Poster flir 3€ und y-kleine Poster flir 2€. Es gibt 2 Hinweise:
1. Die Poster kosten zusammen 14€.
2. Er kauft insgesamt 6 Poster.

A K'T\ T
Y+ 117 "] - ;| ' Stelle fur jede Aussage eine
P e B s D (>(()/y) (x/y) ® Gleichung her.
G\ e i A ] [© .3x+2y =14
sl e It (0/6) . x +y =6
- Lose beide Gleichungen nac
Lose beide Gleichung h
5 1 (1/5) ® i
i . y= -15x+
e eeel Il.y= x+6
1 ol (3/3) , e
5 T T I\\\ T T ] 42 ® Zelchne‘belde Losungsgera-
Eananak Ger38é2 - (4/2) den in ein Achsenkreuz.
1 - - - - + + 5/1
el e e L NG Lo (471 | (B ® Der Schnittpunkt beider
— A (6/0) Geraden ist die Losung.
1 2 3 4 5 6 X —/&=5
- g

ALGEBRA 8



Das Gleichsetzungsverfahren

i

X 9

Forme beide Glﬁchungen SO um, @00 116
; : dass bei beiden Gleichungen die —
T3 gleiche Anzahl der gleichen Variable T

) Q auf einer Seite alleine steht. ) Q

2 ia)
: { m@: |gleich] ,@E—_ 3 /,;\@?im
)

Setze die beiden anderen Seiten
Y gleich, sodass du 1 Gleichung mit 1 A
Unbekannten erhaltst.

W N Lose die Gleichung nach 3
l: der Unbekannten auf. L > ® = @

bl 4+ @ =2x+1 @ —N-2 L={(2/®))

Ersetze in einer Gleichung die aufgeloste Variable und [6se nach der 2.Unbekannten auf.
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4 Das Einsetungsverfahren

zum Losen

5 ]
Qﬂﬁ@ o EEEE
P 2 )

Lose eine der beiden Gleichungen
nach x oder y auf.

@ =Y
000 m Setze die ausgerechnete Variable in {
vyvy -y 11

@ /"’f\ die andere Gleichung ein, sodass du b

1 Gleichung mit 1 Unbekannten w l:_‘
—5— erhaltst. )

m@ Lose die Gleichung nach m@ { o

=9 der Unbekannten auf. ¢ /?f\' 4
b --Jh

infa) X = @ +1 @ —X-2 L=((2/®))

Ersetze in einer Gleichung die aufgeloste Variable und I6se nach der 2.Unbekannten auf.
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Das Additionsverfahren

eze
zum Losen
m
g@ e @L, new ] _L

Man kann beide Gleichungen addieren/subtrahieren und somit eine neue
Gleichung aufstellen.

1. 7y+3x =26 |5 la. [15x]+ 35y = 130
@ " 5x-6 =8 |3 la.[8x]-18y = 24

Forme beide Gleichungen so um, dass du jeweils die gleiche Anzahl einer
Unbekannten hast und die gleichen Variablen untereinander stehen.

la. @J“ 35y =130 é) Subtrahiere/addiere beide Glei-

—~\ lla.[15x]- 18y = 24 chungen, sodass eine Unbekannte
@ lll. 35y-(-18y) = 130-24 wegfallt und du 1 Gleichung mit 1

Unbekannten erhaltst.

53y =106 |:53

@ y =2inl. eingesetzt —» b 12 +3§x i 7](25 L= { (4/2) }
X =4

Lose die Gleichung nach der Unbekannten auf und berechne die 2 Variable.
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6 Anzahl und Art der LOsungen

Bei einem linearen Gleichungssystem konnen 3 Falle auftreten.

.....

& -

L={(2/3)}
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